

瓯越大地平安花盛开——瑞安篇

■本报记者 罗丽雅 见习记者 蒋宇炬



瑞安市长陈建明在公安局检查国庆安保工作

综述

“铁三角”搭起了平安瑞安新局面

据说,曾经有段时间,瑞安平安战线的同志看到市政法委副书记戈世良就会感到“头疼”,因为无论何时何地,这位戈书记的包里都放着“平安瑞安”创建工作考核内容和评分标准。每次视察工作时,他都会掏出表格,将实际工作情况与要求一一比对,令同志们压力很大”。事实上,这样的严格要求,如今已经成为瑞安平安工作者习以为常的状态。

回顾瑞安市2009全年的政法综治和平安建设工作,可以用一句话来概括:“一下降、一好转、一加强”。一是刑事案件持续下降。全市共发各类刑事案件12580起,同比下降10.8%,特别是“两抢”案件同比下降12.3%,群众安全感进一步增强。二是信访形势继续好转。全年

越级上访明显下降,大部分的信访问题在乡镇和市里得以化解,没有发生影响社会稳定群体性事件和集体上访事件。三是基层基础得到加强。全面开展“基层基础建设年”活动;“三三”达标工程不断深化;综治八大员”建设扎实推进,建成了第一批规范化乡镇综治工作中心,村居、企业综治工作室。

打开心锁 热情换理解

府对各地各部门提出了提高稳控能力、全力维护社会政治稳定的工作要求。

在瑞安市,一场矛盾化解的战役悄悄打响。在每月15日的“矛盾化解日”,由市领导率相关部门到重点乡镇(街道)接待群众,全年共接待群众来访647批次3852人次,及时将信访问题解决在基层。调解部门“一月一排查”,推进了矛盾纠纷排查调处的制度化。

市委政法委组织开展了“涉法涉诉信访积案化解百日攻坚”活动,紧盯解决陈年案件。

局长接待信访活动正是出于这样的考虑,与其对上访群众采取“堵截”的方式,造成越级上访明显增多的可能后果,不如采取“疏导”的方式,让百姓直接与执法机关面对面,就地解决问题,及时将信访问题解决在基层。灵活温和的手法,换来的是群众满意的笑容。在多线齐进的努力之下,瑞安市信访形势出现持续好转的喜人局面。

打黑除恶 铁腕创平安

对黄、赌、毒治安热点采取高压整治态势,全年共查处赌博案件313起,涉黄案件134起。

2010年3月10日,瑞安市公安局巡特警大队经过排摸,快速出击,一举摧毁安阳街道安阳路一民房内赌博窝点,当场抓获涉赌人员23名,缴获赌资60余万元,对涉赌人员依法作出处理。

3月16日,瑞安治安大队接群众举报,迅速组织警力在莘塍镇红星村一废弃茅屋内破获一起聚众赌博案,抓获涉赌嫌疑人21名,缴获赌资10余万元。次日,该大队又在上望街道薛后村一民房内查抄一赌场。

一连串大动作将市内赌博网络撕扯粉碎。

通过努力,市内原有的山头、滩涂、“六合彩”等群众反映强烈的赌博违法犯罪活动被有效抑制,得到了广大群众的好评。

“猎狐”、“天斧”专项行动将禁毒人民战争全面深化,共破涉毒刑事案件237起,缴获毒品6883克,成绩考核排名温州全市第一。

夯实基础 积小安为大安

综治工作中心、766个村居综治工作室、150家企业综治工作室的规范化建设达到了省、温州市的标准。治安动态视频监控系统、群防群治队伍建设、流动人口服务体系的完善,都成为瑞安夯实基层基础,有力推进政法综治工作的重要手段。

治安、信访、基层建设,成为平安瑞安的“铁三角”,缺一不可,相辅相成,实现了瑞安“社会稳定、发案下降、基础扎实、保障有力、群众满意”的维稳目标。

造势贯穿于平安建设工作的始终,深化平安建设“百千万”宣传计划,进一步提高了群众对平安建设的满意度,知晓率和领导干部抓平安建设的主动性与责任感,有效推进了基层基础建设工作。

“平安校园”、“平安家庭”、“平安医院”、“平安边界”、“平安交通”等一系列基层行业平安建设,做到了积小安为大安。同时,坚持把宣传

一年创牌 三年夺鼎
飞云江畔 天瑞地安

瑞安市委书记蒋珍明到基层调研平安建设工作

细节

制度小口诀 工作新节奏

2010年,温州市获得“平安大市”荣誉,11个县(市、区)平安创建“满堂红”。在历史性的时刻里,记者来到温州各县市,记录下平安建设者们的心得和感悟。在走访中,他们谈到了过去几年里瑞安市全面动员、全面部署,积极开展创安维稳工作的经历。

有意思的是,他们谈论自己的工作时用到了很多“一二三”、“一一一”式的短语。起初只觉得听起来顺口好记,后来才突然领悟到,平安建设者们正是以这样的方式,将自己担负的职责、工作的技巧和目标编写成通俗易记的词句,牢记在心里,落实于工作。

“一周一排查、一月一联调、一季一分析”,这是瑞安对矛盾排查化解工作的密度要求。

就是这样,一句句排列有致的口诀,瑞安的平安建设者们将工作方针牢记于心。不但如此,连每个工作者的职责,也用“三督查、二分析、一通报”的方式,切实落实到各乡镇(街道)及各部门,分工明确,合作紧密。

经过一年奋战,瑞安终于取得了一下降、一好转、一加强”的优异成绩。

数字

平安成就细细数

672、653、97.1%

2009年,瑞安市坚持“一月一排查”,常规排查和随机排查、专项排查相结合,全面排查调处各类矛盾纠纷。全年共排查矛盾纠纷672起,调处成功653起,调处成功率97.1%。

647、3852

瑞安建立“信访矛盾化解日”制度,每月15日由市领导率相关部门到重点乡镇(街道)接待群众,及时将信访问题解决在基层。2009年共接待群众647批次3852人次。市信访局牵头组织集中处理重复疑难信访问题专项活动,省交办的4个重点信访件已全部化解,温州市交办的14个信访件已化解13个。

5462、4018

瑞安全面开展“社会治安打击整治年”活动,严厉打击各

种严重刑事犯罪。政法各部门统一执法思想,加大打击违法犯

罪力度。2009年,公安机关共破获各类刑事案件5462起,全市摧毁“两抢一盗”团伙175个,破“两抢一盗”案件4018起。

6883、1166

瑞安全面深化禁毒人民战争,精心组织开展了“猎狐”、“天斧”等专项行动,共破涉毒刑事案件237起,其中千克以上案件4起,移涉312人,缴获毒品6883克,抓获1166人;“猎狐”专项行动考核排名温州全市第一。

963.64

通过瑞安市上下的共同努力,“平安瑞安”建设取得较好的成效,温州市考核的平安建设考评得分为963.64分。

校园

“生命·和谐”教育
让学生更热爱生活

瑞安市马鞍山实验小学今天的课外活动有点特别——肩膀放低,眼睛看着前方,动作快快快。”在学校地理园新落成的防震减灾科普展厅一角,学生们正随着老师的指导匍匐爬过一条低矮的通道,气氛显得严肃紧张;在大厅的另一角,学生们围成一圈,一位穿白大褂的医生正在演示如何给伤员做伤口处理。

原来,这里正在进行一年一度的“模拟灾害自救教育”,这是马鞍山实验小学“生命教育”的一个重要组成部分。作为温州市唯一的平安示范校园先进单位,马鞍山实验小学的平安创建工作成效显著,校园安全隐患逐步消除。尤其是学校开展的特色“生命教育”,已成为校园平安创建工作的标志,受到各方好评。



温州市瑞安市马鞍山实验小学《生命扬帆》校操比赛

变革德育教育

近年来,校园突发性事件的报道屡见报端,一些微不足道的小事往往会让学生们做出过激行为,令人倍感痛心。如何才能避免这样的现象?光是考虑教育体制、思想教育、心理素质培养,这些教育似乎不够。

为此,马鞍山实验小学提出了一个新命题:“生命教育”,也就是将目前学校开展的生理健康教育、心理教育、预防毒品教育、安全教育、法制教育、环保教育等资源相互联系,以热爱生命健康生活的主题贯穿,对青少年的心理问题、青春

丰富平安内涵

不过,再多的宣传形式,也不如实践经验。在做好宣传的同时,学校邀请有实践经验的专家共同参与生命教育。陈昀是瑞安市安阳区的一名交警,自从他被马鞍山实验小学聘请为法制副校长后,他利用自己在工作一线积累的丰富经验,定期对学生进行交通安全讲座,宣传安全知识,协助学校进行法制教育。

谈到生命教育,他说:“相比很多学校泛泛的宣传,马鞍山实验小学将工作交给有经验的人,将生命教育切切实实开展了起来。我很高兴能把自己的经验转教给学生,帮助他们平安成长。希望有更多的同行们也能够参与到这个工作中来。”

“尊重生命价值,激扬和谐人生”,马鞍山实验小学的生命教育让学生们了解生活,热爱生活。每个人对生活的热爱,汇聚成的是对世界的热爱和社会的和谐。

为增强在校师生的安全意识和自防能力,市综治办联合教育、共青团等部门,在全市开展“平安宣传进百校”活动,组织法制副校长、政法部门骨干到近百所学校,分8个专题开展交通、消防安全和预防青少年违法犯罪等知识讲座,营造“珍爱生命、共筑平安”的良好氛围。

领导感言

平安不平安



瑞安市委副书记、政法委书记叶世林

群众说了算

瑞安是一个拥有118.8万户籍人口、50多万外来人口的大市,在人口大进大出、社情相对复杂、基础比较薄弱、社会管理难度很大的情况下,我们有许多问题可以说是“人无我有、人后我先、人轻我重”。

近年来,我们在大事多、难事多、要事多的特殊背景下,积极应对前所未有的重大挑战和严峻考验,坚定清醒作为,振奋精神保平安,获得“浙江省平安市”的称号,实属不易。

我们深刻地感受到,平安建设是一项综合性的、系统性的工程。在建设“平安瑞安”的过程中,我们标本兼治,统筹兼顾,抓排查解矛盾,抓服务促发展,抓打击严防范,抓管理保安全,抓基层打基础,抓队伍强素质,各项工作都取得显著成效。

平安建设是一件顺民意、赢民心的好事。“平安不平安,群众说了算”——只

有充分发挥人民群众的作用,通过开展平安社区、平安企业、平安单位等创建活动,借民力、护民利、除民患、保民安,才能积小平安为大平安,真正提高人民群众的安全感和满意度。

平安建设是一个动态的、长期的过程。尽管我们拿了“平安市”的牌子,但平安建设不可能一蹴而就、一劳永逸,而必须一以贯之、一抓到底。守土有责,平安稳定才算是负责;守土有方,真抓实干才算是良方。

在平安、稳定问题上,我们不敢有丝毫的麻痹大意,不敢有丝毫的放松懈怠。我们将始终保持“如履薄冰”的忧患意识,多为平安想办法、找出路,不为因难想退路、找理由,努力在更高起点、更高层次、更高水平上深入推进“平安瑞安”建设,为开创瑞安科学发展新局面提供坚强保障。

